

中共少數民族政策剖視

周昆田

壹、中共對國內各民族的分割

我國係由漢、滿、蒙、回、藏、苗、佬、僰、黎等各族所組成的國家，換言之，即係由中華民族各支系所組成的國家，其中以漢族人口佔多數，其他各族為少數，中共遂以少數民族稱漢族以外的其他各族。

中共自竊據大陸以後，對於全大陸的人口，以及散居東北、北部、西北、西部、西南、南部等地區的各少數民族的人口，都會有所調查，據一九五四年（民四三）十一月一日偽國家統計局發表的「關於全國人口調查登記的公報」（見該日匪人民日報），宣稱中國大陸人口在一九五三年（民四二）六月二十日二十四時為五億八千二百六十萬三千四百一十七人。一九五九年（民四八）九月該局又編印了一本「偉大的十年」，宣稱在一九五七年（民四六）底，大陸人口共有六億四千六百五十三萬人。一九六四年（民五三）五月間，中共雖進行了一次戶口普查，但未宣佈其結果。一九六六年（民五五）八月一日，匪人民日報透露為七億人。國防部情報局編印的一九七七年（民六六）匪情年報，綜合中共一九六七年三月至一九六八年九月，大陸各省、市、區革

命委員會成立時的報導，全大陸的人口為七億一千一百八十萬人。聯合國人口統計年鑑（一九六年三月五日出版），列一九七四年中國大陸人口為八億二千四百九十六萬一千人。前引一九七七年匪情年報，又依據一九七六年的資料，列大陸二十九個省、市、區的最新人口數字為八億五千零十八萬多人（見該年報第一篇五附表三）。

至於所謂少數民族，中共經調查後，按其聚居地區、語言、宗教信仰與風俗習慣，先後劃分為五十四種，其人口數字，中共在一九五二年（民四一）編印的人民手冊中，謂共「約四千萬人」，嗣經次年的普查後，總計為三千五百三十二萬零三百六十人，佔大陸全人口的百分之六點六。又香港匪大公報一九七一年（民六一）九月十三日載：各少數民族的人口，已增至三千八百萬人。茲依據前引一九七七年匪情年報第一篇之五附表八，各少數民族的名稱及人口數字為（略調整其次序）：（一）滿族，二、四三〇、五六一人；（二）錫伯族，二一、四〇五人；（三）達斡爾族，五〇一二一人；（四）鄂倫春族，二、四五九人；（五）鄂溫克族，七、二四五人；（六）赫哲族，約七〇〇人；（七）朝鮮族，一、二五五、五五一人；（八）蒙古族

、三三五人；（九）維吾爾族，三、九〇一、二〇五人；（十）哈薩克族，五三三、一六〇人；（十一）柯爾克孜族，六八、八六二人；（十二）烏孜別克族，一一、五五七人；（十三）塔塔爾族，四、三七一人；（十四）塔吉克族，一五、〇一四人；（十五）俄羅斯族，九、七六六人；（十六）撒拉族，三一、九二三人；（十七）土族，六六一、九〇一人；（十八）保安族，五、五一六人；（十九）裕固族，四、六一七人；（二十）東鄉族，一五九、三四五人；（廿一）藏族，二、七七五、六三三人；（廿二）羌族，四一、九五五人；（廿三）京族，四、四四四人；（廿四）苗族，二、六八七、五九〇人；（廿五）彝族（按即羅羅），三、二六四、四三三人；（廿六）壯族（按即僮族），七、七八五、四一四人；（廿七）布依族，一、三一三、〇一六人；（廿八）侗族，八二五、三三三人；（廿九）白族（按即民家），六八四、三八六人；（三十）傣族，五〇三、六一六人；（卅一）佤族（按即卡佤族），二八六、一五八人；（卅二）哈尼族，五四九、三六二人；（卅三）瑤族（佬族），七四九、九八五人；（卅四）黎族，三九五、五六人；（卅五）納西族，一五五、七四八人；（卅六）傈僳族，三一七、四六五人；（卅七）祜族，一八三、一〇二人；（卅八）阿昌族，一七、七四一、九〇九人；（卅九）苦聰族，二、一七七人；（四十）普米族，約一五、〇〇〇人；（四一）崩龍族，六、三〇九人；

國布朗族，四一、五九五人；闊怒族，一三、七二四人；獨龍族，二、七六三人；闊佐佬族，四四、六七九人；毛難族，二四、二三九人；闊佬佬族，二三、三八〇人；勞土家族，六〇三、七七三人；勞舍族，二二六、六九七人；勞水族，一六〇、三一三人；圍景頗族，一〇一、八五一人；圍門巴族，約三、八〇〇人（按爲一九六一年新劃分的）；彌珞瑜族，約數百人（按爲一九六五年新劃分的）。

中共以大陸上既有這許多少數民族存在，且各有其語文（有些有語言而無文字）、宗教信仰、生活方式與風俗習慣，爲便於控制、使其全盤共產主義化，乃有所謂「少數民族政策」。

貳、中共的少數民族政策仿自蘇俄

中共的少數民族政策，並非牠自己所獨創，而是仿自蘇俄的民族政策。

中共原是蘇俄所孕育成長的嫡兒，其一步一趨都是仿效蘇俄。毛澤東於一九四九年（民三八）七月在論「人民民主專政」一文內說：「假使沒有蘇聯的存在，我們能夠勝利麼？顯然是不能的」。又說：「我們在國際上是屬於蘇聯爲首的反帝國主義戰線一方面的……聯共就是我們最好的先生，我們必須向聯共學習」（見匪版毛澤東選集第四卷）。可見中共在竊據大陸前後的做法，都是向蘇俄學習的，其民族政策也是以蘇俄的爲樣本：

蘇俄是個多民族的國家，其全國人口的總數在一九七三年（民六二）爲一億四千九百七十五

萬人（見蔣君章政治地理學原理二章一節），而其中人數最多的爲斯拉夫人，據國民大會憲政研討委員會編印的世界各國憲法大全中蘇聯憲法的說明裏說：「蘇聯人口之民族與人種極爲複雜，有一七四種之多，其中九十三種人數在十萬以上，另有四十五種超過五萬人，斯拉夫人佔全部人口四分之三，大俄羅斯人及小俄羅斯人（烏克蘭人）爲其主要成份，前者佔百分之五十，後者亦有五分之一。另有波蘭人四百萬亦爲斯拉夫人；其次爲土耳其人、係成吉思汗時元人之後，數約二千萬，分佈於中亞細亞及中俄邊境地區；再分佈高加索一帶之 JAPETIC 人，數約七百萬人；再次爲與匈土人種有密切關係之 FINNO-UGRIAN 人，約五百萬；此外沿波羅的海有立陶宛及 LETTS 四百萬；又有猶太人三百萬，散佈西伯利亞各地；其他尚有伊朗種人及莫達維亞人各一百六十萬，德人一百五十萬，希臘人三十萬，韓國人二十萬，庫特族人五萬，華僑及捷克人各三萬，阿拉伯人二萬三千餘。……蘇聯各種語言及方言在二百種以上，俄語係全蘇聯正式語言，且係各共和國之必修語文。」由上可知，蘇俄是以斯拉夫人爲多數，而以俄羅斯人佔主要成份，居於主導的地位，且以俄語爲正式語文，其他各族都是少數，都居於從屬的地位。

俄國過去在沙皇統治之下，民族問題便構成其國內的重要問題之一，列寧針對這一事實，乃於一九一三年（民一）提出其「民族問題提綱」，爲其對國內民族政策的要領。總統 蔣公在所著「蘇俄在中國」補編四章一節裏說：「一九一

三年列寧對俄國國內民族問題的提綱，是一面要求一切民族的自決權，來瓦解俄國的國家組織，而一面又堅持一切民族的工人階級的最密切最圓滿的聯合，來建立布爾雪維克的統一政權，「把牠的目的，揭露無遺。及一九一七年（民六）克倫斯基政府領導的二月革命推翻了沙皇的政權，不旋踵又被列寧所領導的布爾雪維克利用各民族的力量之十月革命所推翻，列寧與史達林乃於同年十一月十四日聯名頒佈了「俄國各民族人民權利宣言」，規定其民族政策的原則爲：「（一）俄國各民族一律平等，並享有主權；（二）俄國各民族有民族自決權，包括脫離和組成獨立國家的權利在內；（三）廢除一切民族的以及宗教的特權和限制；（四）俄羅斯境內的少數民族及種族，得自由發展。」（見中央日報編印「我們的敵國」）卜道明著蘇俄是怎樣一個國家。）

上列這四項原則都交由民族事務委員部辦理，以後都訂入蘇聯的憲法之內，但是否都照着實施呢？尤其是有關「各民族有民族自決權」方面。這當然沒有。因在其革命的初期，自不惜開出鉅額的支票，以換取各民族的合作；等到其革命形勢穩定以後，爲「建立布爾雪維克的統一政權」，便要「食言而肥」，用種種方法取消其兌現的可能了。在一九二二年（民十一）以前，烏克蘭、白俄羅斯、亞塞爾拜然、亞美尼亞、喬治亞都還是獨立的國家，但後在「對付資本主義國家進攻」的口號下，先後成立同盟條約，被併入整個蘇聯的體系之中，成爲五個盟員共和國，可爲

依照蘇俄憲法第十三條至二十九條的規定，蘇俄是由下列十五個盟員共和國所組成的聯盟國家：(一)俄羅斯，(二)烏克蘭，(三)白俄羅斯，(四)烏茲別克，(五)哥薩克，(六)喬治亞，(七)亞塞爾拜然，(八)立陶宛，(九)摩達維亞，(十)拉脫維亞，(十一)吉爾吉斯，(十二)塔吉克，(十三)亞美尼亞，(十四)土庫曼，(十五)愛沙尼亞。而在十五個盟員共和國之內，共含有六個邊區，十七個自治共和國，九個自治者、一百二十三個普通省（其名稱均略），誠極繁雜之能事。又在第十七條規定：「各盟員共和國均保有自由退出蘇聯之權。」但依據第十四條及三十條至五十六條的規定：盟員共和國的法律既不得與蘇聯的憲法相抵觸，且其一切大權都操在蘇聯的最高國家政權機關，即蘇聯最高蘇維埃手中，而最高蘇維埃的大權復操在主席團的少數人手中，這少數人的主席團又得聽命於聯共的中央政治局，這樣層層節制，誰又敢於或能夠提出「退出蘇聯」的要求呢？所以列寧、史達林所頒佈的「俄國各民族人民權利宣言」中所提出的原則以及其憲法中所規定的條文，都只是安撫各民族，騙取其「入彀」而已。

根據馬列主義的教條，是只有階級利益，沒有民族利益；只有共產主義，沒有民族主義的。總統蔣公在「蘇俄在中國」的三章二節中指出：共產集團的戰爭目標，是要「以國際性階級鬥爭，摧毀世界各國民族主義和民族文化。」又在同章四節中說：「任何一個民族，如果一朝淪入其共產帝國鐵幕之內，那就……非在其莫斯科的民族政策，即其所謂『民族的形式，社會主義

的內容』的公式之下，完全變成爲斯拉夫的奴隸不可了。」換言之，即任何民族的固有文化，都不能存在於共產帝國之內，所存在的唯有形式上各個民族的名稱而已，而其文化的内容則橫遭摧殘，在奴隸化、共產化的要求下，完全一致（並參閱我們的敵國魏守嶽著蘇俄的民族政策）。

由上所述，可知蘇俄的民族政策：從縱的方面看，在聯共未獲得政權的初期，便以爭取及允許各民族的自決權爲號召，企圖瓦解國家的組織或安撫各民族，及其政權比較穩定以後，便自食其言，取消了民族自決；再從橫的方面看，一則以民族爲形式，廣建許多民族行政單位，使其受了欺騙而不自覺，一則以主義爲內容，消滅各民族的民族意識，使其徹底的共產主義化。中共的少數政策，亦即取法於此。

三、中共少數民族政策的演變

中共的少數民族政策既仿自蘇俄，效先由其下列幾個階段的演變過程中，窺察其痕迹：

第一階段，自中共匪黨成立至竊據大陸時期。在這一時期，牠是以奪取政權爲唯一目的，對於邊疆各地區的民族（少數民族），一如俄國布爾雪維克在一九一三年及一九一七年時期，不惜開出鉅額支票以資誘惑，於是在民國十一年（一九二二）五月匪黨第二次全國代表大會宣言裏說：「蒙古、西藏、回疆三部實行自治，成爲民主自治邦。用自治聯邦制統一中國本部、蒙古、西藏、回疆，建立中華聯邦共和國」（見開國五十一年文獻附錄共匪禍國史料彙編第一冊）。又於一

十年（一九三一）偽蘇維埃第一次全國大會通過的蘇維埃憲法裏規定：「中國蘇維埃政權承認中國境內少數民族的民族自決權，一直承認到各弱小民族有同中國脫離自己成爲獨立國家的權利。蒙古、回、苗、黎、高麗人等，凡是居住在中國地域內，他們有完全的自決權，加入或脫離中國蘇維埃聯邦，或建立自己的區域」（見王健民著中國共產黨史稿第二編），這不是完全抄襲列、史的主張及蘇聯的憲法嗎？嗣於二十四年（一九三五）十二月發表對內蒙宣言，提出五項主張，其第二項：「承認蒙民之自主權，可與其他民族結成聯邦，或完全獨立。」次年五月又發表對回民宣言，主張：「回民區域可自建獨立政權」（見蒙藏委員會邊疆匪情專題研討之一），這都是具着企圖「瓦解國家組織」的同一意義。

第二階段，自中共竊據大陸至西藏抗暴運動發生時期。在這一時期，中共既已獲得了統治大陸的政權，遂積極建立地方行政組織，以「民族自治」代替了「民族自決」。如三十八年（一九四九）九月二十九日偽「人民政治協商會議」所通過的「共同綱領」第五十條：「中華人民共和國境內各民族一律平等，實行團結互助，反對帝國主義和各民族內部的人民公敵，使中華人民共和國成爲各民族友愛合作的大家庭，反對大民族主義和狹隘民族主義，禁止民族間的歧視，壓迫和分裂各民族團結的行爲。」第五十一條：「各民族聚居的地區，應實行民族的區域自治，按照民族聚居的人口和區域大小，分別建立各種民族自治機關」（見匪一九五〇年人民手冊），已看

不出「民族自決」的影子。及一九五四年（民四三）九月二十日偽全國人民代表大會第一次會議通過的憲法（見一九五七年四月匪版法規選輯），其序言第五節說：「我國各民族已經團結成爲一個自由平等的民族大家庭，在發揚各民族間的友愛互助、反對帝國主義、反對各民族內部的人民公敵、反對大民族主義和地方民族主義的基礎上，我國的民族團結，將繼續加強。」第三條規定：「各民族一律平等，禁止對任何民族的歧視和壓迫，禁止破壞各民族團結的行爲。」都是極力強調各民族的「團結」，嚴防「分裂」，所謂「反對大民族主義和狹隘（地方）的民族主義」，而不反對的當然是共產主義化的民族主義了。至於地方的行政組織，該偽憲五十三條規定：「中華人民共和國的行政區域劃分如下：（一）全國分爲省、自治區、直轄市；（二）省、自治區分爲自治州、縣、自治縣、市；（三）縣、自治縣、分爲鄉、民族鄉、鎮。……自治區、自治州、自治縣，都是民族自治的地方。」第六十九條：「自治區、自治州、自治縣的自治機關，行使憲法第三章第四節規定的「地方國家機關的職權」。其所設立的自治區、自治州、自治縣，不也是脫胎於蘇聯的自治共和國、自治省等項的建置嗎？而其行使的職權，是「地方國家機關的職權」，也便是行使普通的省、縣職權，又何嘗有自治的權力。

第三階段，自西藏抗暴運動至「文化大革命」時期。在這一時期，中共在各少數民族地區的行政組織已先後建立，掌握已具基礎，乃更增強控制，加速其全大陸「統一」化的進程。以西藏爲例：西藏與中共間於一九五一年（民四十）五月間簽訂了協議十七條，其第二條規定：「西藏地方政府積極協助人民解放軍進入西藏。」第三條：「根據中國人民政治協商會議共同綱領的民族政策，……西藏人民有實行民族區域自治的權利。」第四條：「對於西藏現行的政治制度，中央不予變更；達賴喇嘛的固有地位及職權，中央亦不予變更，各級官員照常供職。」第五條：「班禪額爾德尼的地位應予維持」（見蒙藏委員會編印共匪竊據下的西藏）。尤以第四條、第五條，關係西藏的政教制度，最爲重要。但至一九五五年（民四四）三月，偽國務院宣佈設立西藏自治區籌備委員會，以達賴爲主任委員，班禪及張國華爲第一、第二副主任委員，欲以這一機構代替「達賴的固有地位」而行使其「職權」，變更其政教制度，並進行各種暴政，嚴密控制，西藏人民痛感中共把協議十七條已棄置不顧，亦深瞭解所謂「少數民族政策」只是壓榨迫害的代名詞，在忍無可忍的情形下，乃於一九五九年（民四八）三月十日發動震撼世界的抗暴運動，中共除以殘酷的炮火進行鎮壓外，並於同月二十八日由偽國務院下令謂：「茲決定從本日起，解散西藏地方政府，西藏自治區籌備委員會行使西藏地方政府的職權。」（見前引共匪竊據下的西藏）。達賴既逃往印度，班禪遂代爲該籌委會主任委員，其少數民族政策中所標榜的「團結互助」、「友愛合作」、「民族自治」等等，都被證明爲謊言。對西藏如此，對其他各處，又何獨不然，由各自治區不斷有抗暴事件發生（見四十年後歷年

中華民國年鑑有關部份），新疆各族同胞不斷逃往外國（據駐台新疆省府辦事處提供資料：現在國外的新疆各族同胞逾六萬人，尚不包括逃往蘇俄者人數），可以見之。

第四階段，自「文化大革命」至現在。在這一時期，中共一方進行血腥的統治，一方消除各少數民族的特質，使各少數民族地區都普通化與內地化。所謂「文化大革命」是自一九六四年（民五三）四月開始，至八月乃有「紅衛兵」的出現，以「革命造反精神」，「對舊思想、舊文化、舊風俗、舊習慣」予以摧毀，各少數民族傳統的思想文化風俗習慣，當已不復存在，凡具有地方民族思想的民族幹部，都被鬥爭整肅，如一九六七年（民五六）四月內蒙領導人烏蘭夫等之被批鬥撤職（見蒙藏委員會編印共匪竊據下的內蒙古），可爲顯例。及一九七五年（民六四）一月十七日偽四屆全國人民代表大會所通過的「新憲法」，除在序言裏強調：「我國各族人民在中國共產黨領導下，……取得了無產階級文化大革命的勝利，鞏固和加強了無產階級專政」，「我們要鞏固工人階級領導的以工農聯盟爲基礎的各族人民大團結」外，把偽舊憲法中有關少數民族的規定計二十二條，刪減爲一條，即第四條與第二十四條，前者規定：「實行民族區域自治的地方，都是中華人民共和國不可分割的部份」，後者規定：「民族自治地方的自治機關，除行使憲法第二章第三節規定的地方國家機關的職權外，可以依照法律規定的權限，行使自治權」（見該年一月二十日匪人民日報）；凡過去具有安撫性的條

文，如「保障少數民族的平等權利。」「自治機關的形式可以依照實行區域自治的民族大多數人民的意願規定。」「幫助各少數民族發展政治和文化的建設事業」等等，都被刪除。而舊第八十八條「公民有信仰宗教的自由」之下，復加「和不信仰宗教、宣傳無神論的自由」，不啻把「宗教信仰自由」完全否定。因此時，中共認少數民族自治區域已與普通的省縣地區無異，可以放手做去，達成其只有共產主義而無民族主義，只有階級利益而無民族利益的目標了。

肆、中共的民族行政機構及民族 自治區域

由於中共的少數民族政策，一如蘇俄，其縱的方面演變過程已略如上述，現再就其「以民族為形式，以主義為內容」的做法，略加分析，而先研討其「以民族為形式」的一點。其政策既「以民族為形式」，在表面上自須具有「民族」的字樣，其民族行政機構及民族自治區域的設置，便是適應這一要求：

一、偽民族行政機構 中共的民族行政機構，分中央與地方兩者：

偽中央民族行政機構，初係設立民族事務部，及竊據大陸後，乃改為民族事務委員會，直隸於政務院（偽憲頒行後為國務院），內設辦公廳、翻譯局一、司五、中央民族研究院一。辦公廳負責一般行政及秘書工作；翻譯局負責對少數民族語言文字的翻譯工作；第一司主管有關蒙族、朝鮮族及東北區、華北區各少數民族的事務；第二司主管有關回族、維吾爾族、哈薩克族及西

北區各少數民族事務；第三司主管有關藏族的事務；第四司主管有關西南區各少數民族的事務；第五司主管有關中南區、華東區各少數民族的事務；中央研究院負責少數民族中高級幹部之培養與訓練（見趙洪慈著中共政權少數民族政策第七章附表十四）。

偽地方民族行政機構，有省級與縣（市）級，省級的民族行政機構直屬於偽中央政府，受中央民族事務委員會管轄，有少數民族的省在省府內設民族事務委員會，有少數民族的縣（市），在該縣（市）政府內設民族事務科。迄至文化大革命前為止，有內蒙、新疆、廣西三個自治區，及遼、吉、黑、湘、粵、川、黔、滇、陝、甘、青、……等十七個省設有民族事務委員會（見前引趙著七章二節），縣（市）不悉。

至文化大革命以後，中共的中央及地方的行政機構均被砸爛，各級的民族事務委員會或科，都不復存在。據六十二年（一九七三）中華民國年鑑載：匪將偽國務院原有八十個部會、精簡為二十七個部會，其中已無民族事務委員會。而在地方原稱省、區、州、自治縣、縣（市）的人民政府，亦都改稱為革命委員會，民族行政機構也被取消。這可說明：中共已不再重視各少數民族的特質，對民族自治區域的治理方法已可與普通省縣一樣，而將之納入一般的行政體系之中了。

二、偽民族自治區域 根據偽憲的規定，

民族自治區域計分四級：一為自治區（等於省），二為自治州（等於專區現改稱地區），三為自治縣（市），四為民族鄉鎮，而其職權，則與普通省、地區、縣（市）、鄉鎮無異。

依據情報局一九七七年匪情年報第壹篇之〔附表六〕，中共現有的各級少數民族自治區域如下：

- (1)自治區五個：①內蒙古自治區，②寧夏回族自治區，③新疆維吾爾族自治區，④西藏自治區，⑤廣西壯族自治區。
- (2)自治州二十九個：①在吉林省境內者一個，為延邊朝鮮族自治州；②在甘肅省境內者兩個，為臨夏回族自治州、甘肅藏族自治州；③在青海省境內者六個，為海北藏族自治州、海南藏族自治州、黃南藏族自治州、玉樹藏族自治州、果洛藏族自治州、海西蒙古藏哈薩克族自治州；④在新疆維吾爾族自治區境內者五個，為昌吉回族自治州、巴音郭勒蒙古自治州、伊犁哈薩克族自治州；⑤在湖南省境內者一個，為湘西土家族自治州；⑥在廣東省境內者一個，為海南黎族、苗族自治州；⑦在四川省境內者三個，為阿壩藏族自治州、涼山彝族自治州、甘孜藏族自治州；⑧在貴州省境內者兩個，為黔東苗族侗族自治州、黔南布依族苗族自治州；⑨在雲南境內者八個，為西雙版納傣族自治州、文山壯族苗族自治州、紅河哈尼族彝族自治州、德宏傣族景頗族自治州、怒江傈僳族自治州、迪慶藏族自治州、大理白族自治州、楚雄彝族自治州。
- (3)自治縣（旗）六十九個：①在河北省境內者兩個，為大廠回族自治縣、孟村回族自治縣；②在遼寧省境內者兩個，為新蒙族自治縣、喀喇沁左翼蒙族自治縣；③在吉林省境內者兩個，為長

白朝鮮族自治縣、前郭爾羅斯蒙族自治縣；④在黑龍江省境內者一個，爲杜爾伯特蒙古族自治縣；⑤在甘肅省境內者六個，爲張家川回族自治縣、天祝藏族自治州、肅南裕固族自治州、東鄉族自治州；⑥在青海省境內者五個，爲互助土族自治州、化隆回族自治州、循化撒拉族自治州、河南蒙古自治縣、阿克塞哈薩克族自治州、東鄉族自治州；⑦在青海省境內者六個，爲巴里坤哈薩克族自治州、塔什庫爾干塔吉克族自治州、木壘哈薩克族自治州、焉耆回族自治州、察布查爾錫伯族自治州、和布克賽爾蒙古自治縣；⑧在湖南省境內者四個，爲江華瑤族自治州、城步苗族自治州、通道侗族自治州、新晃侗族自治州；⑨在廣東省境內者三個，爲連南瑤族自治州、連山壯族瑤族自治州、乳源瑤族自治州；⑩在廣西壯族自治州境內者八個，爲都安瑤族自治州、融水苗族自治州、三江侗族自治州、龍勝各族自治縣、金秀瑤族自治州、東興各族自治縣、陸林各族自治縣、巴馬瑤族自治州；⑪在四川省境內者三個，爲木里藏族自治州、鹽源彝族自治州、茂汶羌族自治州；⑫在貴州省境內者九個，爲松桃苗族自治州、貞豐布依族自治縣、安龍布依族苗族自治州、鎮寧布依族苗族自治州、紫雲苗族布依族自治州、威寧彝族回族苗族自治州、三都水族自治州；⑬在雲南省境內者十五個，爲峨山彝族自治州、路南彝族自治州、滄源佤族自治州、耿馬傣族佤族自治州、麗江納西族自治州、寧南彝族自治州、江城縣。

白朝鮮族自治縣、前郭爾羅斯蒙族自治縣；④在黑龍江省境內者一個，爲杜爾伯特蒙古族自治縣；⑤在甘肅省境內者六個，爲張家川回族自治州、天祝藏族自治州、肅南裕固族自治州、東鄉族自治州；⑥在青海省境內者五個，爲互助土族自治州、化隆回族自治州、循化撒拉族自治州、河南蒙古自治縣、阿克塞哈薩克族自治州、東鄉族自治州；⑦在青海省境內者六個，爲巴里坤哈薩克族自治州、塔什庫爾干塔吉克族自治州、木壘哈薩克族自治州、焉耆回族自治州、察布查爾錫伯族自治州、和布克賽爾蒙古自治縣；⑧在湖南省境內者四個，爲江華瑤族自治州、城步苗族自治州、通道侗族自治州、新晃侗族自治州；⑨在廣東省境內者三個，爲連南瑤族自治州、連山壯族瑤族自治州、乳源瑤族自治州；⑩在廣西壯族自治州境內者八個，爲都安瑤族自治州、融水苗族自治州、三江侗族自治州、龍勝各族自治縣、金秀瑤族自治州、東興各族自治縣、陸林各族自治縣、巴馬瑤族自治州；⑪在四川省境內者三個，爲木里藏族自治州、鹽源彝族自治州、茂汶羌族自治州；⑫在貴州省境內者九個，爲松桃苗族自治州、貞豐布依族自治縣、安龍布依族苗族自治州、鎮寧布依族苗族自治州、紫雲苗族布依族自治州、威寧彝族回族苗族自治州、三都水族自治州；⑬在雲南省境內者十五個，爲峨山彝族自治州、路南彝族自治州、滄源佤族自治州、耿馬傣族佤族自治州、麗江納西族自治州、寧南彝族自治州、江城縣。

至於縣級以下的民族鄉等，則未詳悉其數字。而在設置民族自治區域的過程中，計被中共撤銷省制的有：興安、遼北、熱河、察哈爾、綏遠、莫力達瓦達斡爾族自治旗、鄂溫克族自治旗。至於縣級以下的民族鄉等，則未詳悉其數字。而在設置民族自治區域的過程中，計被中共撤銷省制的有：興安、遼北、熱河、察哈爾、綏遠、莫力達瓦達斡爾族自治旗、鄂溫克族自治旗。

由上列的設置中，我們可知少數民族自治域散佈之廣，差不多每一個民族（或兩個三個民族聯合）成爲一個自治單位，這一方是分化各少数民族的力量，一方是使各少數民族在自己「當家作主」的迷惑下，任憑中共的擺佈。

伍、中共在民族自治區域內的措施

爲實施「以主義爲內容」的政策，中共必須使各少數民族中每個人的思想言行都能符合共產主義的模式，在既「反對大民族主義」，又「反對狹隘（或地方）的民族主義」的要求下，促使其全盤共產主義化。換言之：便是要同化各民族的思想，消滅其民族意識。至其方法，則軟硬兼施，變化多端，誠罄竹難書，茲略舉其重要者，簡述如下：

盡人皆知，

一、以匪黨爲最高的指揮者
機構，凡有不合其要求的，便被消除或壓制。據蒙藏委員會編印的「共匪竊據下的內蒙古」所載：匪黨在內蒙設有「內蒙自治區委員會」，全區絕大多數的礦礦企業機關、學校、人民公社，都建立有匪黨組織，以控制人民的思想言行，可見一斑。雖於文化大革命後，各自治區「革命委員會」成立，匪黨工作即由其接管兼辦，但旋又恢復。
一九七五年僞新憲第二條規定：「中國共產黨是全中國人民的領導核心」，更明白承認匪黨在大陸上各省區的指揮作用。

二、大量訓練民族幹部
一切政策的推行，必須依賴於有力的幹部，民國四十一年（一九五二）中華民國年鑑載：「兩年來，共匪已在匪區內北平、西北、西南及中南等地區建立民族學院八個，共有幹部三千七百餘人，包括五十餘個少數民族。在各少數民族地區之各種民族幹部訓練班及民族幹部學校，亦已分別設立。」這八個民族學院是：北平的僞中央民族學院、蘭州的西北民族學院、重慶的西南民族學院、武昌的中南民族學院、貴陽的貴州民族學院、南寧的廣西民族學院（據趙著中共政權少數民族政策第八章二節：尚有一九五八年設立的咸陽西藏民族學院，一九七二年仍在籌建中的西藏林芝八一民族學院）。這許多學院及其他訓練機構歷年培植出來的總人數，無確切統計，但據四十五年（一九五六）中華民國年鑑載：「現共有十六萬名」，以此推算，今日當在一百萬人以上。再加以四十九年（一九六〇）以後共幹的多次下放，爲數亦夥。把

這許多民族幹部及幹部分派到各民族自治區域內工作，掌握其政治、經濟、文教等事宜，自然便把「民族自治」變為「中共的幹部統治」了。

三、推行匪化的文教工作 中共以文教工作為統一思想的最好武器，因對各族的兒童、青年及社會上一般人士，根據其黨的要求，所謂「教育必須為政治服務」（見劉珍著中共暴政罪行錄一六八頁），積極推行文教工作。在學校方面，據四十一年中華民國年鑑載：「劉匪格平去年十二月曾說：據不完全的統計，各少數民族地區已有小學九千一百所，學生八十六萬六千餘人」，現又經過二十餘年，學校數及學生數，當有增加，至於中高等教育，為配合毛匪澤東「消滅帝國主義文化和半封建文化」的主張（見毛匪新民主主義論），推行亦力（並參閱蒙藏委員會編印共匪竊據下的內蒙古、西藏）；惟在其「教育與勞動相結合的方針下，效果當亦甚微」。在出版方面，中共設有中央出版社及地方民族出版社，用蒙、藏、維、苗、彝、壯、佈依、朝鮮、哈薩克、傣、佬、哈尼、黎、柯爾克孜、傈僳、拉祜、景頗、錫伯等十八種文字出版圖書或刊物，五十七年中華民國年鑑載：「共匪自文化大革命以來，對於毛著出版工作，不遺餘力，……截至五十六年十二月二十日止，全匪區出版漢文版、少數民族文版和外文版之毛澤東選集八千六百四十一多萬冊，此一數字等於文革前十五年出版數字總和之七倍半」，其中雖未說明少數民族文版所印的確數，但其數字非小，亦可想見，又據六十四年中華民國年鑑載：「共匪以歷史唯物論」為準據

，重編我國二十四史，其對少數民族的源流，當多曲解；在文字方面，為減少文盲、便於宣傳起見，中共對各少數民族的文字不斷進行改革及創造，據趙著「中共政權少數民族政策」十一章二節：「總計在文革以前，中共為二十一個少數民族創制和改革文字，即：維、苗、布依、景頗、拉祜、達呼爾、錫伯、壯、彝、傈僳、傣、納西、哈尼、黎、伍、侗、蒙、哈薩克、柯爾克孜、烏孜別克及塔塔爾族，其中為苗族創立四種文字」，範圍甚廣。另外尚有許多文藝活動，藉以愚弄人民。綜其目的，無非是宣傳馬列主義、毛匪思想，企使各少數民族失去其民族意識。

四、消滅宗教信仰 中共深知各少數民族對於宗教的信仰特別虔誠，也是推行「以主義為內容」的民族政策之最大障礙，必須逐漸予以改造及消滅，如前引偽新憲第二十八條規定：「公民有信仰宗教自由和不信仰宗教、宣傳無神論的自由」，前一句是烟幕，後兩句纔是其真正的意圖。在各少數民族區域內，有佛、回、巫、薩滿、耶穌等教，而最主要的為蒙藏的佛教（俗稱喇嘛教）與西北的回教。我們看四十八年三月西藏同胞發表的抗暴宣言（見該年四月五日台北各報）見聞：謂「在拉薩一週從沒有看見過一個喇嘛，都是牠為消滅各民族的宗教信仰而採取的酷辣措

施。

五、改變社會經濟結構及人口比重 中共以少數民族區域所以有其特殊的狀態，便是由於其社會與經濟的結構不同，為使其能相互一致，便須如對普通的省縣一樣，實行民主改革，社會主義改造並建立人民公社。據五十三年中華民國年鑑載：「邊疆各省主要為少數民族聚居地區，……自匪侵入該地區後，在實行所謂少數民族自治之欺騙政策下，先後推行民主改革與社會主義改造，且絕大部份地區已實行人民公社制度」，現又經過十三年之久，此等改變，想更相當之大。再在人口比重方面，有許多少數民族地區，漢族却居於少數，如新疆、西藏等地，對於中共所推行的民族政策當有不便，必須加以改變，因遂厲行民族互移的辦法，並把知識青年下放，藉生產建設兵團駐軍屯墾，漢族人口乃不斷進入少數民族地區，而少數民族亦有被移入漢族地區，於是各族人口的比重乃逐漸改變。惟到現在為止，民族互移的總數究竟有多少，缺乏資料，據情報局一

山季刊謝松濤著「毛共統治下之大陸回教情況」及白瑞昌著「新疆歷史與現狀」兩文中說：中共「以勸誘或暴力方法破壞回教禮拜、齋戒飲食、婚姻制度及宗教儀式」，「利用土改沒收寺產」，「在清真寺講讀毛匪教條及馬列社會主義」，「回胞聚居地區各級學校所設回教教材一律取消」，代之以共產主義教材，「劉珍著「中共暴政罪行錄中且謂：「有把清真寺改為殺豬場者」，這都是牠為消滅各民族的宗教信仰而採取的酷辣措施。

六、改變社會文化教育及宗教信仰 中共在少數民族區域所以有其特殊的狀態，便是由於其社會與經濟的結構不同，為使其能相互一致，便須如對普通的省縣一樣，實行民主改革，社會主義改造並建立人民公社。據五十三年中華民國年鑑載：「邊疆各省主要為少數民族聚居地區，……自匪侵入該地區後，在實行所謂少數民族自治之欺騙政策下，先後推行民主改革與社會主義改造，且絕大部份地區已實行人民公社制度」，現又經過十三年之久，此等改變，想更相當之大。再在人口比重方面，有許多少數民族地區，漢族却居於少數，如新疆、西藏等地，對於中共所推行的民族政策當有不便，必須加以改變，因遂厲行民族互移的辦法，並把知識青年下放，藉生產建設兵團駐軍屯墾，漢族人口乃不斷進入少數民族地區，而少數民族亦有被移入漢族地區，於是各族人口的比重乃逐漸改變。惟到現在為止，民族互移的總數究竟有多少，缺乏資料，據情報局一

(25) 視剖策政族民數少共中：田昆周

四年至一九七六年的兩年間：內蒙古自治區由六百二十四萬人增為八百萬人，寧夏回族自治區由二百一十六萬人增為一百五十萬人，新疆維吾爾族自治區由七百二十七萬人增為一千多萬人，廣西壯族自治區由二千零八十四萬人增為三千多萬人，西藏自治區由一百二十五萬人至一九七七年（計三年）增為一百六十八萬人（其他各地免錄），其中以廣西與新疆增加人數較多。上列數字都是根據中共透露出來的資料，難免以多報少，但亦可看出其在短時間內人口增加及移入人數的大概。

在上述這一系列的措施中，各少數民族雖仍

在形式上保持其民族名稱的軀殼；但其民族的靈魂却日遭腐蝕，即所謂：「它的形式儘管是民族的，它的內容則必是無產階級的」（見我們的敵國魏守誠著蘇俄的民族政策），蘇俄的民族政策如此，中共的少數民族政策也是如此。

總統蔣公在所著「反共抗俄基本論」第六章裏說：「俄帝的民族政策，以『分化而統治之』為骨幹，在史達林的手上，分化各民族，而以俄羅斯人統治的手法，推行到歐洲附庸，也推行到中國大陸。今日共匪朱毛，正在製造歷史，力指邊疆諸族來源的不同，他們的用意，就是分解我國內各民族，……在現狀看，蒙古、新疆、和西藏同胞，恐已被迫朝着這一方向，要走上滅亡的道路了。」這一段話，既指出蘇俄民族政策的涵義，復指出中共少數民族政策的來源與其劃分國內各民族的目的，以及各少數民族在中共統治下所將遭遇的命運，言簡意賅，謹錄於此，以為

本文的結論。我各族同胞、為自救救國計，亟應團結一致，攜手合作，摧毀匪偽政權，光復大陸國土，收拾舊有山河，以共建三民主義的新中國，而重享自由平等的生活與幸福。

六十七年一月於台北

書名：普通物理學 第一冊

（大學叢書）

作者：方聲恆

定價：九六元

頁數：三四六頁

實踐三民主義，
光復大陸國土；
復興民族文化，
堅守民主陣容。

本書原著者薩本棟教授，係我國物理界耆宿，研究講學，蜚聲國際。其原著始於民國廿年問世，暢銷多年，今以科學新智一日千里，本館不忍見此優良教本從此湮沒，乃延請方聲恒教授改編，配合新知，添賦新貌，補增問題及習題，是為修習科學學子所必讀。

臺灣商務印書館 發行